
Medlem af Folketinget Jane Heitmann (V) har den 18. maj 2012 stillet følgen-
de spørgsmål nr. S 3311 til ministeren for sundhed og forebyggelse, som her-
med besvares.

Spørgsmål S 3311:
”Da ministeren den 16. maj 2012, udtalte til Ritzau at ministeren ønsker at 
begrænse uligheden i sundhedsvæsenet, og ikke vil afvise at hæve afgifterne 
på cigaretter, hvor mener ministeren så, at afgiftsniveauet bør ligge for at ulig-
heden i sundhedsvæsenet udjævnes.”

Svar:
Vi ved, at tobak er den væsentligste risikofaktor for livsstilssygdomme og for 
tidlig død. Men uligheden i sundhed har flere årsager end rygning, og regerin-
gen har en målsætning om at nedbringe denne ulighed gennem en række 
initiativer. 

Rygning har en social slagside, og en styrket forebyggelsesindsats på tobaks-
området er således ét eksempel på et af regeringens mere langsigtede tiltag 
for at reducere uligheden i sundhed. Heri vil bl.a. højere afgifter på cigaretter 
kunne indgå. En forhøjelse af afgifter på cigaretter kan således medvirke til et 
mindre forbrug – ikke mindst blandt socialt svagere befolkningsgrupper samt 
børn og unge, der er særligt prisfølsomme – og dermed forebygge tobaksrela-
terede sygdomme gennem en sundere livsstil.

Jeg kan hertil henvise til finanslovsaftalen for 2012 mellem regeringen og En-
hedslisten, hvor det fremgår, at regeringen nøje vil overvåge udviklingen i ci-
garetforbrug og grænsehandel m.v. for at vurdere mulighederne for at øge 
afgiften yderligere. Heraf fremgår endvidere, at regeringen har en politisk in-
tention om at øge prisen på en pakke cigaretter med 10 kr. 

Vi ved, at danskernes sundhedstilstand og risikoen for at blive syg er meget 
afhængig af sociale faktorer som uddannelse. Men vi kan også se, at resulta-
tet af sygdomsbehandlingen er afhængig af social status. Der er derfor behov 
for at se på, hvad der kan gøres bedre i sundhedsvæsenet. 

Et andet eksempel på regeringens indsats for at reducere uligheden i sundhed 
er derfor lanceringen af indsatsen ”Lighed i sundhedsvæsnet”, hvor der som et 
første tiltag dannes et nyt netværk af hospitaler, kommuner og praktiserende 
læger, der skal give sundhedsvæsnet et socialt servicetjek. Herudover sættes 
der også fokus på dokumentation af ulighed i sundhedsvæsnet, hvor sociale 
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indikatorer fremover skal være en del af det dokumentationsarbejde, der fore-
går i sundhedsvæsnet.

Med venlig hilsen

Astrid Krag      /   Brit Borum Madsen


